

查「瘦肉精」117匹已過關 明早驗尿合格准出賽

父親節 馬照跑



■周日賽事如期舉行，馬迷又可以為下注馬匹打氣。



■應家柏表示，或向相關入口商追究。



■馬會昨日公布，已有117匹宣布出賽馬匹及後備宣布出賽馬匹化驗後，證實未含有「瘦肉精」，賽事亦將如期舉行。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）馬會「瘦肉精」風波擴大，約80匹明日沙田賽事的正選及後備馬匹懷涉違禁物「瘦肉精」感染，成為近年因飼料問題影響賽事的最大危機。雖然馬會昨日公布，已有117匹宣布出賽馬匹及後備宣布出賽馬匹化驗後，證實未含有「瘦肉精」，賽事亦將如期舉行。然而，最終有多少匹參賽馬受影響而須退出賽事，以及投注額會否因而下跌，仍屬未知數。馬會表示，將於明日(周日)早上為所有出賽馬匹抽取賽前尿液樣本化驗，確定並無含有「瘦肉精」或其他違禁物質後，始准出賽。

3廠馬舍違禁品 無礙健康

今次「瘦肉精」風波始於練馬師姚本輝馬房的4匹分別於本月2日及5日的出賽馬「一定贏」、「傳奇快車」、「信是有緣」及「樂有贏」，於賽後被例行檢查被驗出尿液樣本內含有違禁物「瘦肉精」(Zilpaterol)；其後，練馬師蘇保羅及徐雨石的馬房，亦有馬匹被驗出含有「瘦肉精」，3個馬房合共14匹原定周三(6月12日)出賽的馬匹須退出賽事，令事件進一步擴大。據馬房中人透露，受感染馬匹體內含有「瘦肉精」的成分輕微，健康並無大礙。

現時共有2種由馬會自美國進口的飼料被驗出含有「瘦肉精」，馬會高層前日與練馬師召開特別會議，並告

知所有練馬師必須立即停用有問題的飼料，並轉用馬會新安排的替代飼料。馬會亦隨即抽取143匹馬(原本為144匹，其中1匹因氣管問題於昨日宣布退出賽事)已宣布於明日出賽的正選及後備馬的尿液樣本作化驗，證實並無受污染始准出賽。

馬迷或存戒心 投注額跌

據了解，今次出現問題的2種飼料為多個馬房採用，當中包括練馬師葉楚航及告東尼2個成績領先的馬房，但批次可能與目前受事件影響的3個馬房不同，現階段亦未有其他馬房有馬匹被證實受「瘦肉精」污染。馬會昨日表示，已有117匹明日出賽馬匹及後備馬匹的尿液

樣本對「瘦肉精」呈陰性反應。按照馬會一貫慣例及程序，所有賽駒均須於明早抽取賽前尿液樣本進行化驗，以確定是否含有「瘦肉精」或其他違禁物質，有問題會再作公布。

雖然現階段已有117匹明日出賽的正選或後備馬匹被證實沒有受「瘦肉精」污染，但今次風波或多或少已對馬迷造成心理影響，投注時存有戒心，投注額或因而下，直接影響庫房收入。另一方面，馬會亦指縱然有馬匹在尿液測試呈陽性反應，亦不會即時被下令退出賽事，要待第二次驗尿得到相同結果始會退出。若有馬匹未能通過首次測試而接受投注，最終卻退出賽事，或會令賽事賠率及投注額進一步受影響。

應家柏：或向入口商追究

現時所有馬房所採用的飼料，均由馬會代為購入；若任何練馬師有意採用某種新飼料，亦須由馬會代購。馬會行政總裁應家柏日前表示，如發現飼料在送往馬會前已出問題，有權向相關入口商追究。不過，雖然有問題的2種飼料是由馬會購入，目前仍未清楚受感染的原因，但馬會條文清晰列明，勝出馬匹不論任何原因被驗出有違禁藥，其勝出資格及所得獎金一律會被褫奪，姚本輝旗下2匹於本月2日勝出的「一定贏」、「傳奇快車」或成代罪羔羊。但據了解，鑒於今次情況特殊，馬會會待事件水落石出後，才有定案。

中招馬房不乏名人「捧場」

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）今次「瘦肉精」風波始於姚本輝旗下4匹馬被驗出受感染，姚本輝8匹原定於周三(本月12日)出賽的馬匹，亦被下令退出賽事。隨着事件揭發後，蘇保羅及徐雨石馬房亦被驗出有馬匹受感染。立法會議員林大輝及張華峰均有馬匹養在徐雨石馬房，後者名下的「再創新高」更受今次事件牽連而臨場退出周三賽事。張華峰認為，馬會應就今次事件，檢討現時將馬匹飼料送往馬房的機制。

姚廠兩頭馬或奪資資格

姚本輝目前已被證實至少有12匹馬受「瘦肉精」感染，當中2匹於本月2日勝出賽事的「一定贏」及「傳奇快車」更可能根據條例被褫奪頭馬資格，他對事件亦感到相當無奈。翻查資料，姚本輝馬房的馬主不乏城中名

人，包括上季3出3捷的「崇山寶」由藝人洪金寶所養；「財神駕到」的萬眾一心團體成員之一譚詠麟；「寶實快車」及「傳奇快車」的馬主為港區人大代表、觀塘區議會主席陳振彬擁；「超新鮮」馬主則為板前壽司、板長壽司老闆鄭成濤。

至於徐雨石馬房的馬主亦不乏名人，包括曾在今季取得3連捷的「太奇妙」為林大輝所養；「創新高」及「再創新高」則同屬張華峰擁有；「四喜滿堂」馬主為原全國政協委員施子清；「天光明」馬主為香樹輝。

張華峰促檢討運飼料機制

名下馬匹「再創新高」因受感染而退出周三賽事的張華峰指出，馬匹健康並無大礙，「創新高」則未知有否受今次事件牽連。但他指出，馬會一直有機制嚴格監控飼料運往馬房的過



■姚本輝(前排右)至今已有12匹馬被驗出受「瘦肉精」污染，為目前受影響最大的一個馬房。

程，擔心是否機制出現問題，促請馬會檢討。

林大輝則指出，由於「太奇妙」沒有報名周日賽事，暫未受檢疫，未知

有否受感染。但他相信，今次只屬個別事件，且馬會對檢疫事宜一向相當謹慎，呼籲市民及馬迷不需過分擔心；馬會則需要找出肇事源頭。

六成賽駒疑食「加料飯」

香港文匯報訊（記者 文森）由香港賽馬會訂購的馬匹飼料，懷疑受到違禁物質「瘦肉精」(Zilpaterol)污染，飼料分別由2間美國供應商—LMF及Eclipse供應，有約60%賽駒食用。有學者指動物使用「瘦肉精」可增加肌肉比例，在美國是獲准用在牛隻身上，但對馬匹卻有副作用；亦未必能提升表現。

香港賽馬會訂購的馬匹飼料，被指懷疑受到「瘦肉精」污染，可能有參賽馬匹要退出明日的沙田賽事。身為馬主的立法會議員盧偉國認為馬會需要調查事件，檢視和飼料供應商的協議，以及飼料檢測認證的方法等，日後需加強檢測工作，相信馬會會謹慎處理事件，認為倘若要停賽，亦都是為馬匹健康及賽事公正。

馬食「瘦肉精」內傷標冷汗

城大生物及化學系副教授林漢華表示，「瘦肉精」對馬匹有副作用，亦未必能提升表現，他指出，今次驗出的「瘦肉精」，在美國是獲准用在牛隻身上，可以令牛隻加快生長肌肉，減少脂肪，但文獻指用在馬身上反而有副作用，會令馬匹不安定、出汗，令到馬匹肌肉抖震、受損、撕裂，甚至對腎有損害，表面看藥物本身對馬匹的傷害大於其他，文獻並沒有特別提及「瘦肉精」是否會令馬匹跑得更快。

藥檢世界頂級 極速檢疫逾百匹



■馬會賽事化驗所在賽馬藥檢研究方面的水準，一直處於世界頂級水平，深受國際認可。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港賽馬涉及龐大投注額，馬會賽事化驗所在賽馬藥檢研究方面的水準，一直處於世界頂級水平，並在檢驗馬匹、犬隻、駱駝及人類體液是否含有違禁物質方面，深受國際認可。本身是馬

主的立法會議員林大輝亦盛讚馬會在今次「瘦肉精」事件上，能於短時間內完成117匹涉及明日賽事馬匹的檢疫程序。

據了解，馬會化驗所對於所有入口的馬匹飼料，均會作正常的例行抽查

及檢驗；如有新飼料引入，亦會按含量標籤檢驗相關成分，確保成分無誤，亦無含違禁物質。資料顯示，馬匹比賽時不能使用任何藥物，但比賽前可因訓練關係而使用指定藥物，馬會賽事化驗所更可在賽前藥檢檢驗馬匹是否含有符合規定的66款藥物（不包括違禁物質）的殘餘成分，確保參賽馬不會意外地犯規。

亞洲唯一「參考化驗所」

面積約1,700平方米的馬會賽事化驗所，聘有47名員工，主要設備總值約6,240萬港元，其中包括30部先進的質譜分析儀，是4家獲國際馬聯授予「參考化驗所」資格之一，亦是亞洲唯一獲此資格的化驗所，曾為2002年釜山、2006年多哈、2010年廣州亞運馬術比賽的所有樣本檢驗，亦負責2008年北京奧運馬術賽事的檢驗工作。2008年京奧馬匹藥檢速度更打破歷屆

紀錄，陰性及陽性測試平均分別為7天及12天。

化驗把關嚴 賽馬難「造假」

化驗所整個化驗過程亦一絲不苟，所有收集到的馬匹尿液或血液樣本會密封，確保過程中不會讓人「造假」；所有樣本均會儲置於攝氏4度的雪房，雪房需同時由2名化驗所人員通過職員卡核對才能進入，全程亦由24小時閉路電視作監控。其後，化驗人員會利用質譜分析儀分析樣本內的成分，如發現樣本呈陽性反應，會進行複檢，化驗所主管亦會親自審視，至今更從未出現一個錯誤的陽性樣本測試。

馬會化驗師何毅受2010年更惠一篇有關「如何檢定馬匹樣本含有外來的各類胰島素」的報告，獲頒「青年科學家獎」，為驗出馬匹體內含禁用胰島素的技術創先河。

1992年馬流感停賽多月



話你知

除了是次「問題飼料」事件，馬會過去亦曾發生大批馬匹因受病毒感染而影響賽事，如1992年的馬流

感涉及的規模最大，共300匹馬受到感染；2007年，沙田馬場發現132匹馬感染疱疹病毒。

賽馬業蓬勃的香港，過去曾試過多次有馬匹感染馬流感，最厲害的一次要數1992年，當年香港秋冬之交爆發馬流感，多達300匹馬染病，賽事一度暫停多月，連一年一度的香港馬壇盛事——國際賽日亦要延遲至翌年4月舉行。馬流感是一種致命率甚低的呼吸道疾病，但由於其傳染性高，而且染病的馬匹會感到非常疲勞，世界各地的賽馬業界均聞之色變。

2007年132匹染喙疹

2007年2月初至4月初，沙田馬場的馬匹亦受病毒侵襲，多達132匹馬感染喙疹病毒，出現輕微發燒，但感染的馬匹經獸醫處理後已告康復及全面恢復操練。馬匹喙疹病毒，在本港屬罕見病毒。當時馬會的獸醫曾指出，馬匹喙疹病毒在外國頗為常見，但在本港馬匹之中則較為罕見，因馬會每天會為馬匹量度體溫2次，每年又會為馬匹注射流感、喙疹及日本腦炎疫苗2次。 ■香港文匯報記者 文森